

Arrendatarios, aparceros, pequeños ganaderos y propietarios!

ORGANIZAOS!

Los radicales socialistas so- rianos que habitan en los pue- blos de la provincia con el ca- racter de arrendatarios, apar- ceros, ganaderos y pequeños propietarios, deben darse cuenta de los fines que persigue la «Alianza de Labradores», orga- nizada con vista al funciona- miento de la Ley de Reforma Agraria.

Deben darse cuenta de que a esta Ley, concreción de las as- piraciones agrarias de nuestro ideario, debemos prestar los radicales socialistas todo el calor y el entusiasmo que mere- ce una idea y un postulado que llega a su realización y a su implantación en beneficio de todos los que, modestamente, viven del cultivo de la tierra y de los aprovechamientos deri- vados de aquí.

Por eso, por las presentes líneas les apercibimos a que acojan con la máxima eficacia y el mayor entusiasmo la ini- ciativa para constituir en todos los pueblos donde contemos con eficientes, las Agrupaciones de labradores y ganaderos que nos permitan enviar el mayor número de representantes al Comité ejecutivo del Instituto de Reforma Agraria.

No podemos en este primer artículo y con carácter general, dar muchas explicaciones so- bre la constitución de tales Agrupaciones de agricultores y pequeños ganaderos y prope- tarios, pero sí diremos que de tal modo está relacionado con la vida y el auge de nuestro partido la formación de estas agrupaciones, que pudiera estimarse que la fuerza represen- tada por ellas significaría para el partido Republicano Radical Socialista, una cosa análoga a lo que significa y representa para el partido socialista la Unión General de Trabajadores.

Es preciso, pues, que en to- dos los pueblos donde existen Agrupaciones radicales socia- listas se apresten éstas a desa- rrollar las iniciativas que hayan recibido, en tal sentido, del Co- mité ejecutivo nacional y las que podamos suministrarles desde el Comité provincial.

Y en cuanto a aquellos pue- blos donde, sin estar constitui- das las Agrupaciones radicales socialistas, haya afiliados sueltos o simpatizantes caracte- rizados de nuestras ideas, no du- da en dirigirse a nosotros que estamos autorizados para la constitución de Agrupaciones de la Alianza de Labradores, y podremos contribuir a la dise- minación de éstas por la pro- vincia.

Sirva, pues, este aviso para que sean recibidas sin sorpresa las comunicaciones que se les remitan, para ir preparando los ánimos a fin de engrosar las huestes de los que han de resultar beneficiados de la no- visima e innovadora Ley de Reforma Agraria, y no pierdan el tiempo en dudas y vacilacio- nes, pues que es urgente la constitución de las Agrupacio- nes mencionadas, y los radica- les socialistas de Soria recoge- mos los documentos para presentarlos a la aprobación gubernativa con la mayor rapi- dez y buena voluntad.

Hay que darse cuenta de que son días decisivos para la pre- ponderancia futura de nuestro partido y de la difusión del Ideario R. R. S. y, en conse- cuencia, sumar el esfuerzo co- lectivo a la iniciativa y prepa- ración de nuestro Comité eje- cutivo nacional.

Pensad en la serie de eni- migos que tiene la República actual y en la posibilidad de que traten de predominar en las organizaciones agrarias sin más fin que hacer fracasar nuestros ideales, cosa que no tendríamos perdón si lo consi- guieran por nuestra indolencia y nuestra apatía.

En espera, pues, de más de- talles y de impresos y circula- res explicativos, conservad el ánimo propicio y despertad vuestro espíritu de asociación para organizar en vuestros res- pectivos pueblos las agrupacio- nes que han de integrar la Alianza general de Labradores, para la mayor eficacia de la Ley de la Reforma Agraria en nuestro país.

Consejos para el hogar

Por Margarita

VARIAS COSAS QUE ES BUENO SABER

Para quitar de los cuchillos el olor a cebolla que queda en ellos cuando se emplean en parti- rla, es muy conveniente enterrarlos durante un rato.

Los cubiertos de plata se limpi- an con un paño en el que se habrá puesto algunas gotas de aceite. Luego se frota con una gamuza.

Unas gotas de aceite especial de clavo echadas en el bote de la goma árabe, hacen que esta no se estropee.

La ropa blanca queda mejor lavada si en el agua que emple- mos para ello, echamos una rodaja de limón, dejándola en ella hasta que el lavado se ter- mine. Este procedimiento es especialmente recomendable pa- ra lavar pañuelos.

PARA EXTERMINAR LAS CUCARACHAS

Hay infinidad de productos para combatir a los antipáticos bichitos, pero casi todos aque- llos son peligrosos, por estar compuestos a base de venenos mas o menos activos.

Este peligro se suprime, em- pleando pedacitos de corteza de limón, que se echarán por el suelo, especialmente en aquellos lugares por donde salen los molestos huéspedes.

Automóviles de alquiler

CON CALEFACCION

JOAQUIN JORGE

Reparaciones de cubiertas y cámaras de automóvil.

PRELAL 10. TELEFONO 55.

SORIA

ENSALADILLA

Mízcalos

Andamos hace días hechos un lío con el verdadero nombre de esos hongos que han descubierto los catalanes en nuestros pinares, y que en cada sitio, en cada boca casi, reciben un nombre distinto. Amizcles, niscalos, mízcalos y de otras varias maneras les hemos oído llamar, y como aquí somos así de tremendos, se nos ha ocurri- do una cosa extraordinaria y fuera de abono: consultar la horrible duda que atormentaba nuestra mente en el Diccionario de la Academia y en una Botánica. Así hemos llegado a la verdad y todo ya tan claro y cristalino como el agua del Duero cuando no iluvee ni se rompen los filtros, se lo ofrecemos a nuestros simpá- ticos lectores.

En el Diccionario buscamos las distintas palabras oídas y sólo hallamos: Niscalos.—Véase Mízcalo. Luego esta es la voz oficial: MIZCALO.—Hongo comestible, muy jugoso, de sabor admirado.

En la Botánica encontraremos: Grupo, Hongos; Clase, Oomí- cetos; Sub-clase, Basidiomicetos; Orden, Himeniales; Familia, Agaricaceos. Hasta aquí parece todo un camelo o una tomadura de cabello, pero nada de eso, es la clasificación botánica necesaria. Lo claro vá ahora.

«En el Género Lactarius, MIZCALO o niscalos (Lactarius dei- ciosus)—se vé que a Linneo también le gustaban estos honguitos— es la especie comestible más apreciada. Se halla en gran abun- dancia en la Sierra de Guadarrama y otros puntos de España.»

Ya sabemos cómo se llaman esos hongos, que, pese a su peque- ñez e insignificancia, han de ser un importante capítulo de ingre- sos de nuestros pueblos pinariego: mízcalos.

Carne de Matadero

En Madrid se ha celebrado estos días la Conferencia de la carne a la que han concurrido las poblaciones y provincias inte- resadas en el problema, como consumidoras o productoras. Nos ha extañado la absoluta ausencia de Soria en tal Conferencia, pues creemos a nuestra provincia lo bastante importante como criadora de ganado, para interesarse en dicho asunto.

Pero como en la convocatoria no decía más que Conferencia de la Carne, aquí nos creímos que se trataría de la Carne enemigo del alma, y a fuer de castos, nos abstuvimos. Si hubiesen aclarado que era de la Carne de Matadero de la que iban a tratar...

¡Luego nos quejamos de estar postergados y hablamos de la Cenicienta y de la Caperucita Roja!

La igualdad Soviética

En Moscú ha fallecido la esposa de Stalin y se le han hecho pomposos funerales: embalsamamiento, entierro con seis caballos negros formando toda la guarnición en las calles (entierro de capitán general con mando, decíamos antes aquí), músicas fúne- bres, docenas de cestas de flores llevadas por lindas jóvenes, etc. El cadáver ha sido sepultado en un antiguo convento.

Todo ello como se vé apesta a aristocracia y a burguesía de la peor. Nos parece poco en concordancia con sus predicaciones la conducta de Stalin en la muerte de su compañera. En un país que pretende ser el faro de la igualdad humana; en cuyas leyes está la cremación de cadáveres y la condenación de cuanto sea tasto y lujo, el que manda está mas obligado a cumplir y acatar que ningún otro ciudadano, sin excepciones por ser vos quien sois.

Esto es caer en los vicios abominados de una civilización que edificaba escoriales para albergar cadáveres de reyes cristianos, olvidando lo de «Memento homo, quam pulvis eris...»

El Congreso del Partido R. R. S.

En el Teatro Principal de Burgos se celebró un mitin de afirmación Radical Socialista, encontrándose el local comple- tamente lleno.

Hicieron uso de la palabra entre otros, los señores Ferrer, Galarza y Gordón Ordás.

A continuación publicamos extracto del discurso pronun- ciado entre grandes ovaciones por el señor Gordón:

Dice es la tercera vez que ha- bla en Burgos. Alude a ciertas campañas que en contra de él se han hecho en Burgos. Comienza el momento nuevo que pone todo al servicio de las ideas en lugar de ponerlo todo al servicio de los hombres.

Instiga con frases duras a la nobleza y al clero, mostrándo- se partidario de que a unos y a otros se les desposea de lo que tienen indebidamente. A los nobles, pagaban siempre los reyes en relación a las atrocidades que cometían. Por eso es preciso que la República intervenga la riqueza de los nobles para

incautarse de todo aquello que no puedan justificar su proce- dencia.

El caciquismo no es lo más interesante para un partido, ya que el principio que defiende el Radical Socialista es que la tierra vuelva a la propiedad de la Nación.

Las tierras deben pagar por lo que valen no por lo que pro- ducen.

La nacionalización de las tier- ras sólo puede perjudicar a los vagos acostumbrados siempre a comer a costa de los trabajado- res. Cuando el labrador tenga la seguridad de que todo cuanto tiene es de la nación y nadie se lo puede arrebatar, se acabarán para siempre los caciques que aún siguen viviendo porque cuando no se tiene que comer, no hay libertad posible para obrar.

No es el gobierno el que tiene que hacer las leyes; es el pueblo el que tiene que dictar- las.

Juntos, en estrecho abrazo directivos y afiliados, que yo os digo que de no tener el poder con nuestro programa, quere- mos estar en la oposición para

A través del tiempo

LA CONFESION

La bellísima Carmina, aquel domingo, plétoico de sol, salió de su casa en dirección al Tem- plo.

Era su costumbre confesar y comulgar todos los domingos y fiestas de guardar. Carmina había aprendido de sus padres, que el no hacerlo, como ellos la explicaban, que debía de ha- cerse, era incurrir en una falta irremediable. Falta que Dios castigaba inexorablemente.

Carmina, la de los ojos gran- des y negros, salió aquella ma- ñana de su domicilio paterno con el alma transida de pena y, con su espíritu avergonzado.

Había de contar a don Teó- filo, el cura del pueblo, algo íntimo, algo que era un secreto que constituía el desprenderse de él, tanto como desprenderse de un pedazo de su cuerpo.

Entre temerosa y avergon- zada, llegó la Carmina de los ojos negrísimo, a la rejilla del confesionario.

—Señor, perdóneme,—le dijo a don Teófilo,—que soy muy mala.

—Muchacha, ¿por qué? No me das tiempo a hablar, ¿qué pasa?

—Muy desgraciada soy, don Teófilo, muy desgraciada.

—Vamos, calma—dijo el cura de aliento fétido-tabaquino—. Cuéntame tu pena y Dios sabrá perdonarte si es que te lo mereces.

Y Carmina susurró al oído de su confidente una historia de amor.

Había caído en los brazos del varón, pero había caído por amor. Su cuerpo había nacido con alguna necesidad fisiológi- ca, cuyas necesidades eran com- pletamente inevitables de cum- plir y dentro de su ser ya sentía moverse, como si tuviera impe- ciencia por vivir, algo que ha- bría de ser la continuación de su propio ser.

—¡Jesús! ¡Jesús! qué vergüenza—decía el señor cura—¡qué vergüenza! No se puede tolerar que a tí, que eres cristiano, te pasen estas cosas... En fin, te absolveré. Reza tres salves, cuatro padrenuestros y un ave- maría y reparte entre los pobres algunas limosnas.

Y Carmina, la de los ojos negros como el azabache, se postro de rodillas ante las efi- gies que adornaban el recinto, y rodándole dos gruesas lágrima- ras por sus pómulos, susurró tres salves, cuatro padrenue- stros y un avemaría.

Creced y multiplicaos dijo el hijo de José el carpintero de Jerusalén y de María... la con- cebida no sabemos como. Y si estos eran los consejos del ins- pirador cómo puede constituir una falta el que una hembra y un varón cumplan la más bella de sus obligaciones que ya con- trayeron al nacer?

Para multiplicarnos a través de las generaciones no es pre- ciso el permiso de ningún don Teófilo.

estimar honradamente a los que gobiernan.

Una ovación estruendosa y unánime acogieron las últimas palabras del orador.

Es únicamente indispensable que macho y hembra al dispo- nerse a la procreación, sepan algo que está muy por encima de remilgos que muchas veces, por su forma anticuada, no sir- ven nada más que de cortina hipócrita, tras la cual se ocultan secretos sexuales de refinamien- to moderno.

Hay que decirle clara y escue- tamente a la mujer antes de que llegue el momento de emitir sufragio, ya que las leyes de la República le concede este dere- cho: Que no hay más que confesar lógico que la propia conciencia. Que es completamente pueril el pensar ni por un momento, que todas aquellas cosas malas o buenas que efectúa, una vez consumadas, no se pueden re- mediar con contárselas a los amenazadores con los sinsabo- res de otra vida donde hemos de morir quemados.

Afortunadamente la mujer española, sobre todo las resi- dentes en las capitales, bien porque sean más cultas o bien por que estén menos embuídas por el clericalismo, no tienen tan arraigadas las falsas leyen- das que nos ocupan dentro de su inteligencia.

En los pueblos cambia. La mujer sigue, por desgracia, im- poniéndose la obligación primor- dial de contar todo, hasta en sus más mínimos detalles, al ajero. Creyendo sin duda que por la influencia que ejerce éste sobre su superior invisible; sus culitas quedarán resueltas a su satisfacción.

No hace muchos días sostuvo una amistosa polémica con una aldeana joven, que ostentaba sobre su pecho la figura de Jesús crucificado. Traté de con- vencerla con mis gastados ar- gumentos, de la equivocación tan tremenda que sufría profesando una religión falta de todo fundamento lógico, pero afe- rrada a su opinión equivocada, no pude encontrar la fuerza de persuasión suficiente para con- vencerla.

Hoy la he vuelto a ver, viste de negro, cosa que me extrañó sobremanera, y su pecho no sirve de cobijo a la efígie de Je- sús en la Cruz.

Me he interesado por su des- gracia —¡mi madre ha muertel— la única persona que tenía en el mundo a quien volverme... ¡Que razón tenía usted! todo es mentira, yo soy buena trabaja- dora y honrada, y a pesar de pedirle a Dios con lágrimas que brotaban de mi corazón que mi madre no se muriese, y poniendo en mi súplica toda la fuerza de mi devoción ¡mi madre ha muertol

—Entonces, ¿ya estás con- vencida por la realidad?

—¡Convencida! y por la pena también.

—Pues ahora es cuando debes ponerte a Jesús el crucifica- do sobre tu pecho la dije yo.

Candelas Fuentes TAPIA
 Arcos de Jalón 11-32.

«La Voz de Soria»

se halla de venta en MADRID, en el kiosco de la calle de Alcalá, — frente al Teatro —

ALKAZAR y la MAISON DORE

En pleno siglo XX...

Un proceso por brujería en Balassagyarmat (Hungría)

Hace aproximadamente un año, la señora Szahausky, esposa de un agricultor, entró en una panadería de Balassagyarmat, la ciudad húngara de su residencia. En la tienda, estaba una vecina, la señora Peter. Al verla, la señora Szahausky exclamó: «Si llego a saber que estaba aquí esta bruja, no entrel».

Si la señora Peter no hubiera sido espiritista, seguramente no hubiera hecho caso del insulto, realmente poco grave. Pero como practicaba el espiritismo, se consideró gravemente ofendida y llevó el asunto a los tribunales, dispuesta a gastar su última peseta para reivindicarse.

Aunque el código húngaro dice que «No existen las brujas y, por lo tanto, no puede sumariarse ni demandarse a nadie por este asunto», la querrela fué admitida. Y ahora, hace pocos días se ha celebrado el curioso juicio.

La acusada, ladina, negó haber tratado de bruja a la demandante, de quien afirmó, sin embargo, que organizaba en su casa sesiones de brujería, a las que asistían, no solamente seres vivos materialmente, sino también espíritus, tales como el del emperador Francisco José, que era uno de los más asiduos.

Como no podía citarse a declarar a estos testigos de ultratumba, comparecieron los que aun no habían perdido la envoltura carnal. Uno de ellos, juró haber tenido a Francisco José sentado sobre sus rodillas durante una sesión.

Ante estas declaraciones, el señor Zoltán Paczolay, abogado defensor, solicitó fueran escuchados algunos «peritos» en la materia, que habida cuenta de la índole del caso, debían ser precisamente eclesiásticos.

Atendida esta petición, comparecieron un sacerdote católico y un rabino del rito musulmán.

—La Iglesia católica, dijo el sacerdote—, prohíbe categóricamente a sus fieles ocuparse de espiritismo, cuyas prácticas se oponen a los principios mismos de la religión. Naturalmente, que la brujería no existe, pero, a mi juicio, la palabra «brujería» no puede ser calificada de injuria en el caso que nos ocupa. Por otra parte, la Iglesia combate rigurosamente el espiritismo y, si bien la Santa Escritura y los padres de la Iglesia no mencionan esta cuestión, a falta de término más adecuado, «puede considerarse el espiritismo como perteneciente al dominio de la brujería».

Por su parte, declaró el rabino:

—La opinión de la religión mosaica, en el caso presente, es exactamente la misma de la Iglesia católica. El quinto libro de Moisés contiene esta frase: «No debéis tolerar entre vosotros a charlatanes, adivinos ni evocadores de muertos». A su vez, Isaías declara: «Si os ordenaran seguir a los evocadores de muertos, no escuchéis a quien diera ese mandato». Por tales razones, declaro que quienes invocan a los muertos, emponzoñan el alma de los vivos. En consecuencia, opino que la acusada empleó legítimamente la palabra «bruj», para designar a una persona que se dedica a prácticas condenadas por la religión.

El tribunal retiróse a deliberar y dictó sentencia absolviendo, do libremente a la procesada, fundándose en el dictamen de los «expertos».

He aquí el suceso judicial del día para la prensa húngara, que le dedica toda suerte de comentarios, casi siempre cómicos...
Luis G. SORIA

LA VOZ en Burgo de Osma

Defendamos los intereses de nuestra provincia

La Azucarera de la Rasa

No es la primera vez que en las columnas de nuestro periódico aparece el nombre de La Azucarera de La Rasa (Osma). No tiene nada de extraño, no alguna vez sino cientos que fueran necesario, apareciera este tan barajado nombre, que parece entristecer el horizonte en este rincón de Castilla.

¿Verdad lector, que parece ser que no hay razón que pueda justificar el traslado de esta gran industria (mina en la provincia) a la provincia de León? ¿Acaso allí la mano de obra les resulta más económico que lo que aquí les resultaba?

¿Es que en esta zona los agricultores se niegan a cultivar la remolacha? ¿Es que se les pone obstáculos para el desarrollo de dicha industria?

¿Ocurrió algo de esto?

¡No! Si no todo lo contrario. Primero: por que el sueldo que en esta disfrutaban los que en la misma se empleaban, a simple vista se vé que no es nada elevado, pues más bien es bajo.

Segundo: por que en esta todos los agricultores ponen cuanto de su parte está, estando dispuestos al cultivo de la remolacha.

No solamente se interesan por este asunto los de esta provincia, sino que también la zona de Roa de Duero me consta que está dispuesta a la siembra de dicho producto, celebrándose con el fin de que quede en esta la Azucarera, constantes asambleas de todos los pueblos comarcanos.

En cuanto al desarrollo de dicha industria creo que nada pueden decir, pues por la parte que a los obreros toca, precisamente está por la primera

vez que hayan tenido que dejar de producir por huelgas ni conflictos sociales. Luego, ¿qué razones hay para este traslado?

¿Acaso sea simplemente el que antes era Colonia Agrícola e Industrial del Duero, y ahora haya pasado a ser propiedad de La Industria Castellana de Valladolid?

¿Y por el solo hecho de cambiar de dueños o nombre (por que yo no sé si ha cambiado de dueño o simplemente de nombre) hay derecho a dejar a una región en la miseria?

Yo creo que todos los que seamos de la provincia de Soria y los que en la misma vivan, tenemos el deber de defender asunto de tanta transcendencia, y por ningún medio dejemos que una docena de señores se quieran imponer a unos cuantos miles, no muchos; pero buenos que es lo principal.

Parece ser que algún miembro del Consejo de Administración de la citada entidad, fué requerido por uno de los de alto cargo del Gobierno de la República, y por excusas no se presentó, pero llamado nuevamente se les comunicaba que sin excusa ni pretexto debían presentarse como así lo hicieron, (esto no hace muchos días).

Con el fin de entrevistarse con el Excmo. señor Ministro de Agricultura, señor Director General de Industrias, y darles cuenta de cuanto aquí se pretende hacer, salió el sábado pasado para Madrid el Sr. Gobernador civil de la provincia, una Comisión de la Diputación Provincial y otra de esta villa compuesta por miembros del Ayuntamiento, Industriales y Agricultores, acompañados de nuestro diputado a Cortes, don Benito Artigas Arpón.

EL CORRESPONSAL

Burgo de Osma Noviembre 1932.

ECOS Y NOTICIAS

Quejas del vecindario PARA EL SR. ALCALDE

Algunos vecinos de la ciudad se nos han acercado para que nos hiciéramos eco de las molestias que experimentan muchas noches, en las que su sueño se ve turbado por los «porrazos» dados en las puertas de algunos domicilios, por los transechadores que no encuentran otro medio que este para entrar en su casa.

Es esto consecuencia de la retirada de las llaves a los serenos respectivos, pues antes, con una palmada, acudía el sereno, abría la puerta y no se despertaban los durmientes y pacíficos vecinos.

Convendría que conociéramos los motivos de esa retirada de llaves, para comunicarlo a los quejosos.

El censo electoral

Queda autorizada la Dirección general del Instituto Geográfico Catastral y de Estadística para ordenar la comprobación de los censos electorales que considere defectuosos.

También las Secretarías de los Ayuntamientos facilitarán cuantas certificaciones sean solicitadas, referentes a la inscripción de habitantes en el padrón municipal.

La fiesta de los músicos

Hoy celebran su fiesta anual los músicos que forman la Banda municipal.

Estos se reunirán en fraternal banquete en un popular establecimiento de la capital.

Deseamos a los simpáticos músicos pasen un buen día.

Para admirar sin molestias todo un mundo salvaje desconocido es preciso ver:

CONGORILA

Un joven herido

El obrero de 18 años de edad, Esteban Lázaro Ayuso, natural de Quintanar de la Sierra (Burgos), encontrándose trabajando en la cantera donde se extrae piedra para la presa del Pantano de la Cuerda del Pozo, tuvo la desgracia de ser alcanzado por un bloque que se desprendió, arrojándosele las extremidades inferiores causándole erosiones y magullamiento en las caderas.

El infortunado joven fué asistido por el servicio facultativo de dicho Pantano.

Plazas de Delegados provinciales de Trabajo

La «Gaceta» publica un aviso del presidente del Tribunal que ha de juzgar las oposiciones a plazas de Delegados de Trabajo de primera, segunda y tercera categoría, convocando a los opositores para el día 7 de diciembre próximo a las cuatro de la tarde en el edificio del Ministerio de Trabajo, para proceder al sorteo de los mismos.

También anunció que la práctica del primer ejercicio comenzará el día 9 del referido diciembre.

Nueva junta

La nueva Junta Directiva de la Sociedad «Club Deportivo Numancia», ha quedado constituida con los siguientes señores:

Presidente, don Bienvenido Calvo; Vicepresidente, don Angel M. Borque; Tesorero don Leoncio Brieva; Contador, don Antonio Monedero; Vocales don José Mozas y don Angel Blanco.

La jornada de ocho horas para los ferroviarios

La «Gaceta» publica una orden de Obras Públicas autorizando a las Empresas ferroviarias para llevar a cabo, desde luego las modificaciones que deseen hacer en los horarios para el servicio público de mercancías de sus estaciones, con el fin de implantar la jornada de ocho horas en su personal.

Visita al señor Artigas Arpón

Una comisión de funcionarios administrativos de los Canales del Lozoya visitó ayer al ex comisario de aquéllos y diputado a Cortes, don Benito Artigas Arpón para quejarse de la medida que temen que adopte el ministro de Obras públicas—sin fundarla en otra razón que la del arbitrio ministerial—de dejar cesantes a cincuenta de dichos empleados.

El Sr. Artigas les prometió a los comisionados entrevistarse con el ministro de Obras públicas con objeto de resolver la situación a la mayor brevedad.

Suicidio

El domingo último en su domicilio puso fin a su vida el vecino de esta localidad don Juan Besse Goli, de 71 años, casado, el cual para llevar a cabo tan horrible resolución ató a una escopeta una correa la que al pisarla se disparó, entrándole la de carga por debajo de la barba y vaciándole la masa encefálica.

Nueva Comisión

La Comisión provincial reguladora del mercado del trigo ha quedado formada por los señores siguientes:

Presidente, el señor Gobernador de la provincia; Vicepresidente, señor Carramiñana, Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico; Vocales, don Antonio Rídruejo; don Juan Gómez González; don Gonzalo Irgoyen Mombiona, don Francisco García y don Eulogio Ibañez.

Don Luis Santamaría y señor Marco, consumidores.

Secretario, don Dario García de Viedma.

Nuestro buen amigo el industrial soriano Manuel García, dueño del acreditado taller de zapatería, ha tenido la atención de enseñarnos el inmenso surtido de objetos propios de su oficio recibidos últimamente.

Epizootias

Se declara oficialmente extinguida la enfermedad del mal rojo en el ganado, en los términos municipales de Renieblas, Hinojosa de la Sierra y Fuentesfrán.

Enlaces

En el pueblo de Fuentelpuerto el pasado día 13 se celebró el enlace matrimonial de la bella señorita Teófila Yubero y el inteligente joven Cipriano Moreno Oliva.

Fueron apadrinados por los parientes de los contrayentes señorita Marcelina Oliva y Pascual Moreno.

A la ceremonia nupcial asistieron numerosos invitados, que fueron obsequiados espléndidamente.

Deseamos al nuevo matrimonio una eterna luna de miel.

—El domingo último contrajeron matrimonial enlace en nuestra ciudad la simpática señorita María Destierro, con el joven soriano, Cirilo Esteban.

Actuaron de padrinos don Gonzalo Minguéz y doña Flor Arrabal.

Felicitemos a la feliz pareja y les deseamos muchas venturas.

EXTRA ESTOMAGO

SAIZ DE CARLOS

(STOMAGO)

Cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago; tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, siendo utilísimo su succo para todas las molestias del

ESTÓMAGO - INTESTINOS

Venta en farmacias—Pídanlo en Laboratorio Saiz de Carlos, Serrana, 39-MADRID

Regreso del Sr. Gobernador

El miércoles último regresó de Madrid el Gobernador civil de la provincia, D. Marino Campos, posesionándose de su cargo, y cesando el secretario D. Luis Llorente que desempeñaba dicho cargo interinamente.

Nombramiento

Para proveer una de las plazas de maestros de escuelas españolas en el extranjero ha sido nombrado por el Tribunal calificador el maestro nacional de Nepas D. Pablo Gayán, Hernández para la de Helvás (Portugal).

CINE - IDEAL

Presenta cada JUEVES (días de gran moda) un programa de éxito garantizado

El próximo, ESTRENO de PAREJA DE BAILE

Deliciosa comedia FOX por JAMES DUNN y SALLY EILERS

GRAN EXITO!

Un Robo

El comandante del puesto de la Guardia civil de San Esteban de Gormez comunica a este Gobierno civil que según denuncia presentada por la vecina de dicha villa, Celedonia de Pablo Castilla, de 66 años de edad, de varios bales que tenía en su casa habían desaparecido ropas de diversas clases y 27 pesetas en metálico, calculándose todo lo robado en unas 350 pesetas.

Hasta el momento los autores no han sido habidos.

Detenidos

Han sido detenidos en el pueblo de Vilviestre de los Nabos, los obreros Juan Molina Martín, natural de Alcañal (Almería) y Antonio Alvarez Capote, de nacionalidad portuguesa, recientemente despedidos de las obras del Pantano de la Cuerda del Pozo, por maltratar de obra al obrero portugués David González Oliveros, en las inmediaciones del pueblo de El Royo, causándole erosiones leves en el cuello y amenazándole con matarle si volvía a trabajar en el mencionado Pantano.

GARGANTA - NARIZ

OIDOS

Durante los días 14-15 y 16 de Diciembre pasará su consulta mensual en el HOTEL COMERCIO de 10 a 1 y de 4 a 7 el especialista

DR. BRIEVA

TELEFONO N.º 30

Los vinos

El mercado de estos caldos presenta una situación análoga a la semana anterior.

Se espera que salgan al mercado los vinos nuevos que en la actualidad se hallan en plena fermentación.

Se sabe que los vinos en nuestra región tendrán muy poco grado.

MAURICE CHEVALIER

volverá a sonreír desde la pantalla de sus éxitos en

PETIT CAFE

AVISO

Se pone en conocimiento del público en general, que a partir del día 20 del corriente mes de Noviembre, se implantará el nuevo horario de invierno siguiente, en el servicio Soria-Madrid:

Salida de Soria: 12:30 horas.

Llegada a Almazán: 13:21.

Llegada a Guadalajara: 16:40.

Llegada a Alcalá: 17:22.

Llegada a Madrid: 18:5.

La VOZ en AGREDA

En el mercado celebrado el día 20 del actual, rigieron los siguientes precios:

Trigo, 41 pesetas los 100 kilos; cebada, fanega, 9,50; avena, 7,50; yeros, 12,75; centeno, 11,75; patatas, arroza, 1,75; hucvos, docena, 3.

ASPECTO DEL CAMPO

Ofrece buen aspecto, h y humedad y tiempo bonicible y la germinación se realiza en muy buenas condiciones.

DE RE RUSTICA

Es sensible que el fruto del trabajo del pobre labrador no alcance el valor que debiera, apesar de las leyes que regulan el mercado del trigo, que ni se observan ni se practican.

RAPIDO ASCENSO

El joven y culto maestro don Bricio Ruiz, ha ascendido con efectos, desde primero de octubre, al sueldo de 3.500 pesetas.

Es uno de los primeros ascendidos de las oposiciones del 25, al que felicitamos y damos cordial enhorabuena.

El Corresponsal

Cine Ideal

Desde hace algunos jueves, nos viene presentando este elegante salón unos «atravesados» que están alcanzando justo éxito. El jueves próximo se estrenará una de estas grandes producciones reservadas a los días de moda, titulada «Pareja de Baile» interpretada por James Dunn y Sally Eilers de jóvenes actores que personifican a maravilla los protagonistas y que conducen esta agradable comedia derroteros de emoción insospechados.

Teatro Principal

Para el sábado anuncia la Empresa de este Salón la interesantísima y hermosa producción de la Metro titulada «Danzad locos, danzad», verdadera gama de exhibición de cierta juventud adinerada y licenciosa de nuestros días. — La diversidad de escenas que abarca desde lo libre y frívolo a lo profundamente dramático logran que el espectador viva la acción toda que deduzca y reflexione, sobresaliendo un baile de tango y una danza ejecutados por la bellísima Joan Crawford preciosa en toda su labor.

Aviso

El automóvil que hace el servicio de Olvega a Soria y que tenía su salida de esta capital a las 5 de la tarde, a partir del día 24 del actual la hora de salida de Soria será a las cuatro de la tarde.

LA EMPRESA



Guide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padeci también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

Dr. Vicens

Clinica Médico-Quirúrgica

Calle de Caballeros, 27 SORIA

MEDICINA GENERAL CIRUGIA GENERAL

Dr. Primo Martín Contreras D. Luis Santa María

DOMINGOS Y JUEVES DE 11 A 1 TODOS LOS DIAS DE 11 A 1

Rayos X

Habitaciones independientes para estancia de operados

CERVEZA

LA MEJOR Y

MAHOU

MAS SELECTA

REPRESENTANTE EXCLUSIVO EN

ESTA PROVINCIA Y ZARAGOZA

Juan José Roperó Calonge



¿Es necesaria la belleza a la mujer?
Es indudable; pero esa belleza se malogra cuando la **DEBILIDAD** la **INAPETENCIA** y la **CLOROSIS** trastoran el semblante y dejan huellas de agotamiento y melancolía.

Las jóvenes anémicas recobrarán el color de su rostro con el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Reconstituyente de efectos rápidos y seguros que puede tomarse en cualquier edad y época del año.
Aprobado por la Academia de Medicina.
Cerca de medio siglo de éxito creciente.
No se vende a granel.

PENSION NUMANCIA (antes NAVASTUR)

Avenida Pi y Margall-16-2.º izquierda. Teléfono 96.778. MADRID.
Expléndida situación—Frente al Palacio de la Música.
Propietario: ANDRES RODRIGUEZ. Antiguo Jefe de cocina del HOTEL COMERCIO de SORIA. Trato especial a los sorianos.
Precios especiales para familias y estables.

Enfermedades de los ojos

R. PEREZ TOMAS Médico - Oculista

CANALEJAS, 5, pral. Teléfono 116

"Italia,"

Compañía de Navegación
Para informes en Soria
Martín Gonzalo Jodra

Importante Casa

de San Sebastián, dedicada a ventas a plazos, solicita ACTIVOS AGENTES para vender artículos de gran consumo.—Dirigir las solicitudes, indicando referencias a L. 4164 S. S. Apartado 166. San Sebastián.

ESTUDIE UNA CARRERA comercial o técnica de porvenir en su propio domicilio. Pida libretos gratis a **POPULAR INSTITUTO POLITECNICO**.—Apartado 105 — Sevilla 5-12

ARTISTAS INDUSTRIALES, para mantener su crédito artístico deben proveerse de las novedades en la **LIBRERIA C. MARTINEZ PEREZ**, Baños Nuevos, 5, BARCELONA; especializada en arte. Pidanse catálogos y condiciones.

«LA ACTIVIDAD». — Gestiono informaciones personales reservadas de toda España, ingreso Guardia Civil, Carabineros, Guardias Asalto, Certificados de penales 8 pesetas, última voluntad 9. Director **ORDONEZ**, Agente Colegiado, Preciados 64. MADRID.

Habilitación de Clases Pasivas de ESTEBAN MARTINEZ

Esta Agencia pone en conocimiento de su numerosa clientela y público en general, que ha trasladado su despacho a la **PLAZA B. ROBLES, 5 - 1.º** (Plaza de Abastos, junto al Colegio de Secretarios).

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.—MADRID
SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION
CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS
CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERER ANUAL
CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA.—250 POR 100 ANUAL
POSICIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERESES
CARTAS DE CREDITO-CHEQUES-DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA-CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS-VALORES-DEPOSITOS-BOLSA-INFORMES COMERCIALES ETC.
Préstamos con pignora de trigos y otros cereales
Canalejas, 25 y 27. SORIA

BAR ARGENTINO

Exquisito café expres
LICORES DE LAS MEJORES MARCAS
VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS
No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

CANALEJAS núm. 70

GRAN ALMACEN

— DE —
Maderas, Vinos y Materiales de Construcción
EXPORTACION A PROVINCIAS
Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa
Tejera, 32 :—: Teléfono, 41 :—: SORIA
DOMINGO MODREGO

Casa Vicén Vila, Soria

PLAZA DE R. B. ACEÑA núm. 3
Venta de Discos, Fonógrafos-Maletas, Aparatos de Radio-Telefonia, Válbulas, Pilas secas, Acumuladores de Radio y Automóvil
Venta a plazos de receptores y accesorios Philips Radio y de fonógrafos,
Agente Comercial de la Casa Philips Radio en sus secciones Radio y de lámparas eléctricas para alumbrado público.

PINTOR
LUIS SERRANO

NUMANCIA 26 SORIA

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas
RESERVAS..... 53.465.595,31 —
DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ALCALA, 14 Y SEVILLA, 3 Y

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. señor Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilustrísimo señor don Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excelentísimo señor don Pablo de Garnica; Administradores, Excelentísimos señores Marqués de Alhucemas, Excmo. señor Marqués de Valdeiglesias, Excmo. señor don César de la Mora, Excmo. señor Conde de la Mortera, señor don Francisco Arillo, señor don Antonio Saén, Excmo. señor Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. señor don Manuel de Argüelles; Censor, señor don Alberto de Aguilar.

OPERACIONES
Cuentas corrientes con interés.—Cuentas corrientes de crédito.—Cuentas corrientes en moneda extranjera.—Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.—Préstamos sobre valores.—Descuento y cobro de cupones, giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.—Giros telegráficos.—Depósitos de títulos, valores y objetos preciosos.—Compra-venta de monedas extranjeras.—Ordenes de Bolsa.

CUENTAS CORRIENTES
A la vista 2 y medio por 100 de interés anual.—A ocho días vista, 3 por 100 anual

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO
A un mes 3 por 100 anual.—A tres meses 3 y medio por 100 anual.—A seis meses 4 por 100 anual.—A un año 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS
4 POR 100 ANUAL
Sucursal en Soria: Aguirre, núm. 4
Palacio de los Condes de Gómara



De éxito seguro para hemorroides, eczemas, erisipelas, quemaduras, úlceras varicosas y todas las afecciones de la piel de venta en todas las farmacias.
CAJAS 4,20 y 1,65 PTAS.
Se remite por correo enviando 40 cts. más para los gastos de envío.
LABORATORIO CAMPILLO
Beas de Segura (Jaén)
Representante General
Centro Comercial Tello
Santa Teresa, 8 MADRID

CNIAS D'Assurances Generales

DELEGACION GENERAL: ALARCON, 9, MADRID-SUCURSAL DE BARCELONA: RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 12
CAPITAL Y RESERVAS | Incendio s..... Francos 101.883.000
| Accidentes s..... 195.377.298
Cambio 31 de diciembre de 1928: 24 pesetas 100 francos
Cartera de Valores españoles para las reservas de todas clases de las
DELEGACION ESPANOLA | Incendios..... Pesetas 1.481.552
| Accidentes..... 1.206.456
SEGUROS DE INCENDIOS: ACCIDENTES INDIVIDUALES DEL TRABAJO, TODOS RIESGOS (AL TO), ROBO, PEDRISCO VIDA DEL GAN. DO
SUB DIRECTOR PARA SORIA Y SU PROVINCIA MARTIN GONZALEZ JODRA, PLAZA MAYOR, 13, 3.º

¿Dónde encargar impresos?...

Pues naturalmente, en donde mejor, con más prontitud y economía los hagan... Entonces vaya V. a la —

Imprenta de "La Voz de Soria"

COMENTARIOS A UN DISCURSO

Don Manuel Azaña pronunció en Valladolid un gran discurso. Antes del suceso, como corresponde a la significación del orador y a la trascendencia de sus palabras, se había hecho una propaganda discretísima, en la que el propio interesado pidió plaza para decir que no se esperaba de su discurso de Valladolid ningún nuevo pensamiento sensacional y menos ninguna especie que autorizase a pensar en una rectificación de la política del Gobierno.

El señor Azaña tenía razón. Su discurso no iba a conmover las esferas; nadie, al escuchar su altísimo verbo, hallaría motivos para echarse a llorar, para sublevarse, para desmayarse de felicidad. Nada. El discurso del señor Azaña ni siquiera ha rozado el espíritu tenso del pueblo español; le ha envuelto eso sí, en el noble perfume que emana de un entendimiento esclarecido y de un corazón caliente; pero sigue ese espíritu tenso, ansioso más de que lo usen para algo que de que lo incensen y embalsamen.

El discurso de don Miguel Azaña, descontados los bellos giros de un gran hablante y los conceptos causticos de un gran satirico prudente, no encierra nada nuevo, nada original. Precisamente lo que se alaba del discurso, por sagaz, por previsor, por significativo aiento de un gran estadista, no representa otra cosa que el deber elemental de acusar, de fijar los términos de un problema y de esbozar una posible solución. Me refiero a la tan asendereada Federación de izquierdas. Esta fórmula maravillosa alumbrada en Santander por el señor Azaña y confirmada por él mismo en Valladolid, fué objeto hace algunos meses, iniciada por don Félix Gordon Ordás, de examen y de estudio por parte de la minoría radical socialista. Esta, consideró conveniente adoptar el pensamiento (en aquel tiempo si que sagaz y previsor) de Gordon Ordás. Se propuso a los grupos parlamentarios afines entablar una conversación, forjar las bases de la Federación aquella... No nos hicieron caso. Empero, aquella idea nuestra la rescata el señor Azaña, la lanza como suya y hay que aceptarla a ciegas porque para eso el señor Azaña es el mejor estadista del grupo de «Acción Republicana».

Malos caminos se abren a la voluntad de los sectores de la política republicana... Malo es que sobre las democracias recién nacidas y aun sin estructura, se yergan magnificos, potentes e indiscutibles como dioses unos cuantos ciudadanos por mucha

que sea la suerte que les hayan deparado las circunstancias. Las democracias repugnan eso que implica precisamente el roedor de las democracias mismas. Basta de fetichismo y de hombres providenciales, sobre todo cuando la Providencia encarna en algo tan sobrenatural como cuatro grandes diarios madrileños dedicados arduosamente a cantar, a exaltar los méritos de UNO y a callar sistemáticamente los merecimientos de los OTROS. En relación a esto, ya hablaremos más despacio.

Joaquín PEREZ MADRIGAL.

Cuestiones económicas

Informaciones de España

Nuestro despertar económico

Estamos ante una renovación favorable del ambiente económico y social de España. Todos los síntomas indican sino el fin de la crisis, los comienzos seguros de su mejoría, precisamente en una época del año que no es la más propicia a los factores naturales de nuestro comercio y nuestra producción. Ello permite abrigar lógicos optimismos fundados en realidades manifiestas, como son el que el dinero afluya a los Bancos y cubra las emisiones lanzadas al mercado por entidades particulares; el aumento de nuestro comercio exterior en una proporción de un 25 por

100 en el volumen del mes de septiembre sobre el del mes anterior; el mayor negocio en Bolsa y la firme situación de nuestra moneda, controlada eficazmente para evitar las oscilaciones que pudieran perjudicar a nuestros elementos exportadores.

Como indicios de un despeje general del horizonte son apreciables esas mejorías. En breve, nada más en cuanto se ponga en marcha la reforma agraria y entre en vigor el nuevo presupuesto, se reflejarán sobre la economía española las aportaciones del Estado que han de transformar los medios rurales del país con la intensificación del cultivo y la política hidráulica, al par que inmediatamente

los millones destinados a Obras Públicas impulsaran el desarrollo industrial y darán fin al paro forzoso, problema que no llega a alcanzarse en nuestra nación los términos pavorosos de gravedad que tiene en esos pueblos esencialmente industriales saturados de productos sin posible salida. Aquí donde casi todo está por hacer, la capacidad de consumo ha de elevarse mucho si a la acción del Estado corresponde el esfuerzo privado, animoso y coincidente.

La situación política, definida y estable, favorece el despertar de iniciativas y actividades. La evidente preocupación por los estudios económicos y financieros, impulsada desde el medio oficial con el establecimiento de cursos especiales, es signo elocuente de la transformación operada en nuestras prácticas y costumbres.

Algunas entidades patronales con idea clara de cual es su misión inician estudios y encuestas sobre problemas del trabajo y de la producción. Ahora bien, este acierto importa mucho que no se desvirtúe con campañas de finalidad muy distinta, encubiertas con el marchasmo económico e industrial.

Intereses que serían muy respetables, si no quisieran invadir esferas de acción que no les corresponden, preparan una ofensiva contra las nuevas organizaciones que la República ha de crear para que no se queden en el papel sus leyes fun-

damentales.

El crédito agrícola, instrumento necesario para la efectividad de la reforma agraria, concita la hostilidad de aquellos que en la usura y en la risería de los campesinos se sentaron siempre su dominación y su poder.

Inútil empeño. No se dice nada la situación actual del campo? Si no comprenden la necesidad urgente de humanizar las condiciones de vida y de trabajo de los labriegos, las consecuencias se van lamentables para todos, pero para ellos en primer término.

El buen sentido terminará por imponerse a unos y a otros. Las masas proletarias nada ganan planteando conflictos innecesarios, que agudizan las cuestiones y dificultan su realización. Con serenidad y un poco más de paciencia no ha de tardar la normalidad que a todos conviene. Es considerable la obra realizada y nadie puede, sensatamente mostrar impaciencias.

Doctor Gaya Tovar

TRASTORNOS DEL EMBARAZO
PARTOS DISTOCICOS
ENFERMEDADES DE LA MUJER
DIATRINIA
MARQUES DEL VADILLO 8-1.
SORIA

¡YA LLEGO LO QUE TODO EL MUNDO ESPERABA!

El coche pequeño

OPEL

que reúne las más destacadas características de rendimiento de la fabricación americana con las más preciadas cualidades de economía de los automóviles europeos.

OPEL

es un coche ágil, rápido, asombrosamente económico, extraordinariamente moderno, de exquisita elegancia; el que por su mínima fuerza fiscal menos tributa a la Hacienda, el que a más barato precio se vende hoy en el mercado español del automóvil.

Puede Vd. adquirir hoy mismo un «OPEL» desde

Pesetas. 7.750

Grandes facilidades de pago.- Véalos, pruébelos y pida detalles en

Agencia Chevrolet, G. M. C., Opel

PEDRO HERGUETA

Ruiz Zorrilla, 1 SORIA Teléfono 135